

# 河北日报

权威·成就·影响·力

中共河北省委机关报 河北日报报业集团出版  
HEBEI DAILY 河北新闻网: hebnews.cn

2023年8月16日 星期三 癸卯年七月初一 今日12版

第26261期 代号17-1 国内统一连续出版物号 CN13-0001



河北日报客户端、微博、微信

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道》。

文章强调，一个国家走向现代化，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际，具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的鲜明特色。

党的二十大报告明确概括了中国式现代化5个方面的中国特色，深刻揭示了中国式现代化的科学内涵。这既是理论概括，也是实践要求，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴指明了一条康庄大道。

文章指出，要把中国式现代化的中国特色变为成功实践，把鲜明特色变成独特优势，需要付出艰巨努力。第一，人口规模巨大的现代化。这是

中国式现代化的显著特征。中国14亿多人口整体迈入现代化，规模超过现有发达国家人口的总和，将极大地改变现代化的世界版图。这是人类历史上规模最大的现代化，也是难度最大的现代化。我们想问题、作决策、办事情，首先要考虑人口基数问题，考虑我国城乡区域发展水平差异大等实际，既不能好高骛远，也不能因循守旧，要保持历史耐心。（下转第三版）

## 习近平在首个全国生态日之际作出重要指示强调 全社会行动起来做绿水青山就是金山银山 理念的积极传播者和模范践行者

### 丁薛祥出席主场活动开幕式并讲话

新华社杭州8月15日电 在首个全国生态日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调，生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计，是关系党的使命宗旨的重大政治问题，是关系民生福祉的重大社会问题。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，要保持加强生态文明建设的战略定力，注重同步推进高质量发展和高水平保护，以“双碳”工作为引领，推动能耗双控逐步转向碳排放双控，持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型，加快推进人与自然和谐共生的现代化，全面推进美丽中国建设。

习近平希望全社会行动起来，做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者，身体力行、久久为功，为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

首个全国生态日主场活动15日在浙江省湖州市举行。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席活动开幕式，传达习近平重要指示并讲话。丁薛祥表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，开展了一系列开创性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有，生态文明建设的成就举世瞩目，成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性

变革的显著标志。新时代新征程，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置，以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化。要持之以恒打好污染防治攻坚战，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，持续改善生态环境质量；坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策，加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式；坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性；积极稳妥推进碳达峰碳中和，做到在发展中降碳、在降碳中实现更高质量发展；

持续推进生态环境治理体系和治理能力现代化，健全美丽中国建设保障体系。要以全国生态日主场活动为契机，进一步深化习近平生态文明思想的大众化传播，提高全社会生态文明意识，增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉，推动形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的良好社会氛围。

2023年6月28日，十四届全国人大常委会第三次会议通过决定，将8月15日设立为全国生态日。首个全国生态日主场活动由国家发展改革委联合中央宣传部、自然资源部、生态环境部等部门和浙江省人民政府共同举办，主题为“绿水青山就是金山银山”。

## 为共建清洁美丽世界 作出更大贡献

### ——习近平总书记重要指示激励 干部群众奋力推进生态文明建设

## 《习近平谈治国理政》 第一卷斯瓦希里文版 在肯尼亚首发

### 中肯治国理政研讨会在内罗毕举行

>>>见第五版

## 省直机关党员干部踊跃为受灾地区捐款

### 倪岳峰王正谱廉毅敏等省领导带头捐款

河北日报讯(记者孙青)8月13日起，省直机关各级党组织广泛开展防汛救灾捐款活动，以实际行动支持防汛救灾和灾后重建工作。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰，省委

副书记、省长王正谱，省政协主席廉毅敏等省领导带头捐款。此次活动由省委省直机关工委组织开展，河北省慈善总会开通专项捐款账户。自活动开展以来，省直机关广大党员

干部积极踊跃参加，短短3天时间，已捐款1170余万元，还有党员干部仍在陆续捐款中。所募捐款将统筹用于灾后恢复重建及因遭遇洪涝灾害造成生活困难的单位和个人。

## 党旗在基层一线高高飘扬

### 邢台市信都区宋家庄镇甄家庄村干群一心重建家园——

## 24个自然村，一个充满力量的大家庭！

河北日报记者 邢云 单厚军

“我们争取在8月18日前，把被洪水冲断的14条山路全部抢通，不耽误村民上山收板栗。”8月15日，一支由10多名党员干部和村民组成的抢险队，来到邢台市信都区宋家庄镇甄家庄村北侧的坨峪沟抢修山路，甄家庄村党支部书记、村委会主任曹彬拄着双拐在现场指挥。

一台挖掘机清理着河沟里的乱石，大家有的搬石头加固路基，有的搅拌水泥抹石头缝。临近中午，一段约七八米长的水毁路段基本完工。

甄家庄村地处太行山深处，与山西省接壤。全村常住人口不到300人，村民沿山沟散居，总共24个自然村。

“村域面积大、人员分散、大小河道多、地形复杂，这些因素给抢险救灾和灾后重建带来了不小挑战。”曹彬说，这几天，全村党员干部带头，全体村民跟上，抢时间，抢速度，最困难的时期即将过去。

(下转第四版)



八月十五日，邢台市信都区宋家庄镇甄家庄村由党员和群众组成的抢险队，在村北侧的坨峪沟抢修山路。河北日报记者 赵永辉摄

燕赵论坛  
YANZHAOLUNTAN  
中国新闻名专栏

## 冲锋在前 勇挑重担

张博

越是关键时刻、危急关头，越见初心使命，越见责任担当。

在安置点，安排食宿、做好消杀、宣讲政策，用心用情解决群众急难愁盼；在大堤上，打土埝、搬石料、围沙袋，仔细排查虫洞鼠窝；在重建现场，排水清淤、抢修道路、运送物资，帮助群众尽快恢复生产生活……连日来，在我省灾后重建一线，处处都能看到党员干部冲锋奋战

的身影。一面面鲜红党旗，一个个坚强堡垒，一道道冲不垮的“红色堤坝”，给群众带来党和政府的关爱，彰显出不惧挑战、迎难而上的品格。

“我是党员我先上”“遇到困难咱党员要冲上去”——在老百姓心中，共产党员就是明知前方有危险，依然无所畏惧、挺身而出的人。平常时候看得出来，关键时刻站得出来，危急关头豁得出来，体现着

共产党员的胸怀和境界。基础设施的修复重建一刻也不能等，受灾农田要补种改种，大灾之后要防大疫……当前，抢险救灾和灾后重建工作是对各级党组织和广大党员的一次大考，充分检验全心全意为人民服务的宗旨意识、危急关头挺身而出的担当精神、应对灾情攻坚克难的能力本领。面对繁重的救灾和重建任务，面对人民群众的期待，党员干部只有冲锋在前、

勇挑重担，坚决顶起自己该顶的那片天，才能以实际行动诠释对党的忠诚、对人民的热爱、对初心使命的坚守。

冲锋在前、勇挑重担，挑起的是共产党员的职责使命。有位必有责，有责必担当。党员干部的责任不是停留在口头上，而是必须体现在实实在在的行动中。洪水过后，临城县赵庄乡孟家庄村正重点抢修4条走三轮车的山路，每条路都连接着几百亩的核桃树和板栗树，关联着村民的饭碗。从包户转移到抢修出村路，该村69岁的老党员杨玉生都冲锋在前、不辞辛劳，“这条道上没有我的树。但身为党员，我就得带头干。”(下转第四版)

## 牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念 河北生态文明建设取得显著成效

河北日报讯(记者冯阳)从首个全国生态日河北活动上获悉，党的十八大以来，在省委、省政府领导下，各级各部门深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神，全面落实党中央、国务院决策部署，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，在治理污染、修复生态中加快营造良好人居环境，推动生态文明建设取得显著成效。

绿色空间格局加快形成。河北实施主体功能区战略，高质量编制省市县三级国土空间规划，逐步建立“多规合一”的规划编制审批体系、实施监督体系、法规政策体系和技术标准体系，构建起统一衔接、功能互补、相互协调的空间规划体系。优化城镇规模结构和功能布局，初步形成以7个大城市、5个中等城市、20个小城市为主体，县城和小城镇为支撑的城镇体系。

经济绿色转型蹄疾步稳。河北坚决去、主动调、加快转，聚焦钢铁、煤炭、水泥、平板玻璃、焦炭、火电6大行业，淘汰落后产能，化解过剩产能，钢铁产能由峰值时的3.2亿吨减少至2亿吨以内。大力发展战略性新兴产业，2022年高新技术产业增加值占比较2012年提高8.8个百分点。立足能源资源禀赋，坚持先立后破、通盘谋划，持续削减煤炭消费，大力发展风电、光伏发电，全力实施抽水蓄能项目，打造氢能全产业链条，2022年煤炭消费占比较2012年下降15.9个百分点，可再生能源装机规模达到7289.2万千瓦。

环境质量改善效果显著。河北综合实施压能、减煤、治企、抑尘、控车、增绿等攻坚行动，2022年PM2.5平均浓度较2013年下降64.6%，设区市全部退出全国重点城市空气质量后十名。统筹水资源、水环境、水生态治理，深入推进重要河流和湖泊保护治理，有效保护居民饮用水安全，全面整治城市黑臭水体，2022年地表水国考断面优良水体比例超过80%，劣V类水体断面动态清零。坚持城乡统筹，推进乡村环境综合整治，卫生厕所普及率达到60.69%，城乡生活垃圾一体化处理实现全覆盖，化肥农药使用量持续保持零增长，畜禽粪污和秸秆综合利用分别达到81%、97%。

生态保护修复扎实有效。河北统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，综合实施“节、引、调、补、蓄、管”，截至2022年，(下转第五版)

### 今日导读

#### 处处都有党员冲锋在前的身影 ——在霸州市防汛抢险一线

>>>见第二版